

ПОД СОЛНЦЕМ ПЕРВОМАЯ ЦВЕТИ, СТРАНА РОДНАЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



№ 15
(1293).

ЧЕТВЕРГ.
24 АПРЕЛЯ
1986 г.

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ДУМАТЬ, ИСКАТЬ, ДЕЙСТВОВАТЬ

В нашем вузе укрепилась добрая традиция — День науки отмечать подведением результатов научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского коллектива и студентов.

Делом политической важности назвал М. С. Горбачев на XXVII съезде КПСС охрану здоровья советских людей, — сказал, открывая сессию в честь Дня науки проректор по науке профессор В. В. Фомин. Он подвел итоги творческой активности наших ученых в прошедшей пятилетке, рассказал о перспективах на будущее.

Качество научных работ в немалой степени определяется тем, насколько широкое применение нашли они в охране здоровья людей, диагностике и лечении заболеваний. В 11-й пятилетке получено положительное решение на 11 изобретений, 6 ра-

предложений ученых вуза внедрены на союзном, 37 — на республиканском и 100 — на местном уровне. Сформировано единое научное направление гигиенических исследований. В рамках

на помощь клиницистам. Продолжает разрабатываться научная проблема по кардиологии, цель которой — снизить летальность от инфаркта миокарда на 3 проц., а количество потерь по

дачи следует ожидать от молодых ученых.

Высокий профессионализм, идейная зрелость, творческая активность, ответственность, государственный подход к научной и педагогической деятельности — эти качества должны быть присущи советским ученым. Этого требуют и решения XXVII съезда КПСС. При их выполнении, при улучшении материально-технической научной базы мединститута станет значительный общепризнанный вклад наших ученых в сохранение здоровья советских людей.

Перед участниками сессии с яркой, содержательной актовой речью о развитии пульмонологии и фтизиатрии на Урале выступил один из ведущих ученых пульмонологов, прекрасный педагог, популяризатор медицинских знаний, профессор, зав. кафедрой туберкулеза М. Л. Шулуто.

Часто представителям кружков этой секции приходилось решать организационные вопросы непосредственно с руководством СНО, так как ни председателя, ни научного руководителя секции невозможно было найти. Практически не вел работы и оформительский сектор СНО (ответственная Т. Юр, 5 курс санфака).

По-прежнему мало экспериментальных работ, особенно у кружков клинического профиля. Для активизации исследовательской работы итоговая сессия СНО в этом году проведена с приглашением студентов других мединститутов.

С НАУЧНОЙ СЕССИИ

этой проблемы 25 сотрудников решают проблемы оздоровления внешней среды, снижения заболеваемости у 130 тысяч рабочих промышленных предприятий. Выполнение этой тематики позволит получить экономический эффект в 13 млн. рублей в год. Эта сумма оправдывает бюджет, выдаваемый нашему вузу на пятилетку. В текущем пятилетии планируется подать 40 изобретений и 500 рацпредложений. Получит дальнейшее развитие научный поиск по проблеме общей патологии, направленной

временной нетрудоспособности на 10 проц.

Задача нашей педиатрической службы — уменьшить на 1 проц. детскую смертность. Действуют программы по охране здоровья женщины-матери, по гастроэнтерологии.

Годовой эффект комплекса всех этих исследований в расчете на 100 больных должен достигнуть 1,5 млн. рублей.

Серьезный сдвиг намечается в этой пятилетке по подготовке научных кадров — 31 доктор, 75 кандидатов наук. Более весомой от-

ИТОГОВАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ

14—15 апреля в нашем институте проходила 41-я итоговая сессия научного общества «Механизмы повреждения функциональных систем организма и методы их коррекции в эксперименте и клинике». Эта конференция подвела итоги работы СНО за год.

В 56 кружках студенческого общества занимается 2340 студентов. Из них постоянно ведут научно-исследовательскую работу 685 человек. За год кружками проведено 411 заседаний (из них 54 совместных), выполнено 169 клинико-статистических и

89 экспериментальных разработок, освоено 154 методики, подготовлено 427 демонстраций. На институтских конференциях доложено 103 работы. 81 представлена на Республиканские и Всесоюзные конференции, 15 отмечены грамотами и дипломами. 60 студентов участвовали в выполнении 20 хозяйственных работ.

В прошедшем году значительно выросла результативность студенческой науки. Студентами опубликовано 74 работы, в 2,5 раза больше, чем в предшествующем году. Сделано 18 рацпредложений. Кружком

при кафедре глазных болезней подано 2 заявки на изобретения. Работы субординаторов хирургов В. Егорова и О. Шиловских представлены к награждению грамотами МЗ РСФСР.

Важнейшая задача СНО — привитие студентам самостоятельных исследовательских навыков. С этой целью советом по НИРС совместно с УВК лечфака, разработан и прочитан цикл лекций по организации исследований.

К сожалению, есть у нас еще и недостатки. Так, руководство санитарно-гигиенической секцией в этом году ос-

С КОМУНИСТИЧЕСКОГО СУББОТНИКА

Солнцу город улыбается



Субботник — всегда праздник, праздник коммунистического труда. В день субботника основная задача для сотрудников и студентов нашего института — навести порядок в учебных корпусах, административных зданиях и на закреплённой территории. Дружно вышли студенты и преподаватели на праздник. Всюду кипела работа, и результаты не замедлили

сказаться. Слово помолодели, стали просторнее учебные корпуса и клинические базы, опрятней и чище стала территория вокруг них.

19 апреля на коммунистическом субботнике трудились 2800 человек, в том числе на закреплённой территории (ул. Ермакова, ул. Репина) наводили порядок 750 человек. А всего в счет ленинского субботника в апреле работали около 6000 человек. Студенты лечебного и педиатрического факультета помогали в ремонте стоматологической поликлиники, слушали под-

готовительного отделения работали на строительстве общежития и т. д.

Особо следует отметить шестикурсников санитарно-гигиенического факультета. В день субботника они работали в гараже, в III учебном корпусе, мыли окна в библиотеке и вестибюле, привели в порядок ул. Ермакова (организовывал работу член штаба труда факультета А. В. Казаков). Студенты шестого и третьего курсов педиатрического факультета полностью убрали от мусора закреплённую за ними территорию

(отв. член штаба труда А. И. Грицуц).

Не до конца убрана территория, закреплённая за стоматологическим факультетом и лечфаком (отв. члены штаба труда А. В. Кистанов и Н. В. Десятков) — остались кучи мусора. Это связано прежде всего с недостаточной четкой организацией труда.

А в целом коллектив института своим участием в празднике труда внес вклад в движение «За район, город, высокую культуру».

М. ПОПУГАЙЛО,
зам. начальника штаба
труда института.



МАЯ

УЧЕННЫЕ — ПЯТИЛЕТКЕ

Заявляем изобретение

Несмотря на то, что болезни кожи известны с древности, сегодня мы имеем очень мало эффективных средств для лечения большинства из них.

Сотрудники кафедры кожных и венерических болезней в содружестве с другими учреждениями страны разрабатывают новые способы лечения хронических дерматозов. Так, за последние полгода направлены 5 заявок на изобретения во ВНИИГПЭ (авторы зав. кафедрой доцент В. С. Полканов, и. о. доцента Г. А. Ивашевич, ассистенты С. Н. Киппер, Ю. М. Бочкарев, Л. К. Глазкова, И. Ф. Вишневецкая). В их числе: «Способ лечения псориаза с применением ультрафиолетом облученной крови больных». Экспериментально обоснованы режимы ультрафиолетового облучения, число и продолжительность сеансов, показания и противопоказания.



Сейчас сотрудниками кафедры подготовлены материалы по требованиям фармакологического комитета МЗ СССР на три новых препарата. Все они обладают разоживляющим действием. Каротин микробиологический и масло калины по лечебному эффекту превосходят всем известное масло облепихи. Третий препарат, являющийся эфиром глицерина и титановой кислоты, может служить прекрасной мазевой основой, которая обладает способностью активно проводить медикаментозные добавки через кожу, снижать токсическое (побочное) действие некоторых препаратов, повышать общую резистентность организма.

Совместно с сотрудниками Пятигорского фармацевтического института ведется активный поиск новых лекарственных форм этих препаратов, в частности начата работа по экспериментальному изучению некоторых из них. Сотрудникам кафедры в осуществлении работы над новыми препаратами помогают студенты СНО.

С. КИППЕР,
асс. каф. кожных
и венерических болезней,
к. м. н.

В признание нашего опыта

17—18 апреля в Риге состоялось рабочее совещание по хирургическому лечению ишемических поражений мозга с применением микрохирургической техники. Вопрос этот очень важный, так как сосудистые поражения мозга — одна из главных причин смертности и инвалидности населения. Микрохирургия же открыла новые возможности в лечении этой патологии, что и стало предметом обсуждения на совещании. Своими успехами и проблемами поделились нейрохирурги Москвы, Киева, Риги, Ленинграда, Тбилиси, — лауреаты Государственной премии СССР профессора Ю. М. Филатов, Р. П. Кикут, Э. И. Каидель и Ф. М. Сербиненко и др. Опыт нашей клиники по этой проблеме был представлен в докладах В. Г. Лещинского, С. М. Спектора, А. В.

Журавлева и автора настоящих строк и нашел одобрение участникам совещания.

В своем решении совещание отметило необходимость быстрого внедрения микрохирургических операций в практику здравоохранения. Указано также на необходимость создания центров подготовки нейрохирургов по микрососудистым операциям. В числе таких центров, наряду с учреждениями Москвы, Киева и Риги, рекомендована и Свердловская клиника нервных болезней и нейрохирургии. Следуя требованиям времени, наша клиника уже ведет подготовку специалистов этого профиля. У нас прошли обучение по микрохирургии нейрохирурги из Хабаровска, Челябинска, Куйбышева и Новосибирска.

В. САКОВИЧ,
доктор медицинских наук.



На снимке: руководитель офтальмологического кружка Х. П. Тахчиди демонстрирует студентам работу лазерной установки «Ятаган-1».
Фото О. Костина.

СТУДЕНТ ВЕДЕТ ЭКСПЕРИМЕНТ

В работе первой хирургической секции СНО участвовали кружки кафедр травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии, анестезиологии и реанимации, детской хирургии и офтальмологии.

Очень интересным был доклад кружка травматологии и ортопедии (А. Рунков, 514 гр.), посвященный лечению больных с переломами длинных трубчатых костей и таких осложнений, как ложные суставы. Не только были охарактеризованы основные методы лечения, но и продемонстрированы слайды, наглядно показывающие состояние наблюдаемых больных в динамике, рентгенологические снимки, используемые для лечения инструменты и аппараты.

Один из докладов

кружка по анестезиологии и реаниматологии был посвящен интересной проблеме лечения черепно-мозговых травм методом гипербарической оксигенации. Докладчик Т. Корниенко (648 гр.) показала динамику симптомов при ранней патологии и возможности применения гипербарической оксигенации в комплексе с другими лечебными мероприятиями.

Кружок глазных болезней посвятил свои выступления хирургии стекловидного тела при травматических повреждениях и проблеме кератопластики. Реальные цифры, результаты наблюдений, самостоятельно подготовленные инструменты — все это было представлено на ярких информативных слайдах. Докладчики —

выпускники А. Шилловских и О. Фечин, 641 гр., и им уже завтра предстоит применить свои знания в самостоятельной работе.

На высоком научном уровне были изложены и доклады кружка детской хирургии, посвященные регионарной гемодинамике и микроциркуляции при травме локтевого сустава у детей. Все восемь докладов были прослушаны с большим вниманием, т. к. в каждом прослеживается выход в практику.

В заключение профессора А. М. Волкова, Э. К. Николаев, асс. М. И. Тимофеева выразили удовлетворение работой студентов, высоким уровнем исследований и изложения.

О. ВАСИЛЬЕВА,
220 гр.

Как победить остеохондроз?

Остеохондроз шейного отдела позвоночника сегодня является одним из распространенных заболеваний вертеброгенной природы, в том числе и среди медицинских работников, в частности — стоматологов. Среди многих средств реабилитации больных шейным остеохондрозом,

включая профилактические мероприятия на самых ранних стадиях заболевания, достойное место занимает лечебная физическая культура.

В четверг, 24 апреля, в большой аудитории ГУКа состоится лекция ведущего специалиста по лечебной физкультуре при различных клиниче-

ских синдромах шейного остеохондроза, доцента Рижского мединститута З. В. Касванде. Приглашаем на лекцию студентов и преподавателей, врачей — невропатологов, стоматологов, хирургов — всех желающих.
Н. МАКЕЕВА,
зав. курсом ВК и ЛФК
каф. физвоспитания.

ВСЕ — НА ЭСТАФЕТУ!

Традиционная эстафета на приз многотиражной газеты «Свердловский медик» проводится с целью популяризации физкультуры и спорта, для массового привлечения к физическим занятиям студентов всех курсов, сотрудников, преподавателей. В соревнованиях участвуют сильнейшие факультеты и учебные группы.

Эстафета на приз «Свердловского медика» состоится 5 мая 1986 года. Начало эстафеты в 16 час. на стадионе лыжной базы «Контрольная».

Педиатрический, стоматологический, санитарно-гигиенический факультеты выставляют по 5 женских команд плюс 3 смешанные команды. Лечебно-профилактический факультет формирует 16 команд.

Количество этапов — 10. В смешанных командах — 2, 4, 6, 8, 10 этапы — женские. Женский

этап по стадиону — 330 м. Мужской этап — 500 м (кроссовая дистанция).

Первенство среди факультетов определяется по наименьшей сумме мест — очков, набранных всеми зачетными командами. При равенстве баллов у двух или более команд преимущество отдается факультету, имеющему больше призовых мест среди женских, смешанных команд.

Зачет для лечебно-профилактического факультета определяется следующим образом: складываются места 16 команд и делятся пополам, полученная сумма дает факультету зачетные очки.

Победители в отдельных видах программы определяются по наименьшему времени, показанному командой. Если факультет не выставил зачетное количество команд, то ему да-

ется последнее место и 3 штрафных очка.

Команды, занявшие I места (среди женских и смешанных команд), награждаются дипломами I степени, а участники — сувенирами. Команды, занявшие II—III места, — соответственно дипломами II—III степени. Факультет, занявший I общекомандное место, награждается дипломом I степени и переходящим кубком; за II—III места — дипломами II—III степени. Разыгрывается переходящий кубок в общекомандном зачете среди женских и смешанных команд, а также по массовости. При определении массовости учитывается количество участников эстафеты от факультета плюс количество участников кросса на 2—3 км. В зачет спартакиады института идут результаты 8 зачетных команд.

ОРГКОМИТЕТ.

В МИР ИСКУССТВА РАСПАХНУТЫ

ДВЕРИ...



«Мы пригласить хотим на танец вас», — красочный заголовок стенгазеты, ее необычное объемное оформление привлекли внимание студентов и преподавателей. И хотя все они торопились в зрительный зал III учебного корпуса на смотр художественной самодеятельности института, но на несколько минут непременно задерживались у фотоснимков. Совместный поход, восхождение на гору, чаепитие... Что это, туристский клуб? Нет, танцевальный коллектив. Именно коллектив. Потому что его члены вместе не только на репетициях, но и в часы досуга, в выходные дни, потому что все печали и радости давно стали здесь общими.

Начался концерт, и через несколько минут мы увидели

представление, где были представлены самые разнообразные жанры. Заметно вырос и качественный уровень исполнительства. Уже в первом номере — литературно-музыкальной композиции «Наша сила — память, солидарность, дружба, наша цель — мир планете Земля» — была сделана серьезная заявка на мастерство и профессионализм. Тишина в зале, напряженное внимание, с каким слушали зрители стихи и песни протеста на русском, испанском, английском языках (исп. И. Лошкарева, Т. Берсенева, Н. Желомская, А. Гуца — лечебный факультет) были лучшим доказательством того, что их смысл тронул сердца и души.

Музыкальная утонченность, чарующая гармония

Кондратюк, М. Женихова (стоматфак) — эстрадный танец и др. Всего в концерт приняло участие 78 человек, 78 самостоятельных талантов.

Чем же определяется такой успех, после многолетнего затишья и неудач на межвузовских смотрях-конкурсах? Руководство и общественные организации института, заботясь о гармоническом, нравственном, эстетическом и культурном развитии студентов, приложили все силы для привлечения студенческой молодежи в клуб, создали необходимые условия для развития разнообразных самодеятельных кружков: танцевального, вокально-инструментального, театрального и др. Партийный комитет, художественный совет института (проф А. Л. Азин), комитеты комсомола и профсоюза, а особенно ответственные за культурную работу М. Харитонова (каф. нормальной физиологии) и И. Боровых (2 курс санфака) постоянно контролировали их деятельность, оказывали необходимую помощь. Успех неложно. По предвзвешенным итогам, поскольку межвузовский смотр еще не закончился, наш вуз является серьезным претендентом на призовое место. Хочется пожелать всем энтузиастам самодеятельности, — защищавшим честь родного института, новых творческих побед и удач.

Н. НИКОЛАЕВА.

С МЕЖВУЗОВСКОГО СМОТРА ТАЛАНТОВ

ли ребят на сцене в ярких национальных костюмах. Русская плясовая сменилась огненным молдавским, зажигательными венгерским и цыганскими танцами. С каким молодецким задором, азартом и видимым удовольствием танцевали их студенты! Впрочем, не только студенты, но и преподаватель — ассистент кафедры нормальной физиологии А. Д. Паньков — активнейший участник ансамбля, много сделавший для сплочения коллектива. И все это время за своих воспитанников «болел» и переживал руководитель И. И. Сульзин. Но волнение его были излишни. Авторитетное жюри присудило коллективу самые высокие баллы. Такое же признание получили и другие 19 из 26 номеров концертной программы. Кроме того, был отмечен высокий идейно-художественный уровень выступлений, оформление сцены, культура поведения, режиссура концерта. Да, это был настоящий праздник, зрелищ-

но многоголосье всегда отличают выступления ансамбля авторской песни «Леда» (рук. Ю. Хейфиц). Горячительными аплодисментами отблагодарили слушатели Е. Никфонтову, Е. Альчука, А. Шатского, Д. Лумельского за прекрасные лирические песни, светлые и одухотворенные.

Прекрасные творческие способности показали не только студенты, но и преподаватели. По самой высокой шкале было оценено выступление преподавателя военной кафедры В. С. Добронравова, исполнившего прелюдию до-диез минор Рахманинова. Блестящие вокальные способности продемонстрировал преподаватель кафедры нормальной физиологии В. П. Корохов. Лауреатами и дипломантами смотра стали также А. Бабичев (стоматфак) — за исполнение романа А. Гурилева «Улетела пташечка», А. Мамырова и А. Кремлев (стоматфак) за танец «Джайв», Н. Алексеичева (лечфак) — танец «Аэробика», Л. Лунтовская, Л.

ИТОГИ ОБЩЕСТВЕННОГО РЕЙДА

В ЭТО ВЕСЕННЕЕ УТРО...

В это весеннее утро 21 апреля в нашем институте проводился очередной рейд по проверке посещаемости лекций и практических занятий студентами, проживающими в общежитии. В 9 часов утра во все общежития направились комиссии в составе представителей деканата, председателей учебно-воспитательных и учебно-производственных комиссий и председателей профбюро факультетов. В ходе рейда было выявлено, что учебные занятия прогуливают студенты всех факультетов.

На лечфаке пропустили лекцию по психиатрии 16 человек (IV курс), такие как Щенеткина, 426 гр., супруги Гусаковы, Мотовилов, Хомутов и Грошев из 407, Субботин и Симонов из 403 и др.

Самое интересное заключается в том, что эти же студенты были отмечены, как присутствующие на лекции. Сведения о посещаемости 431 группы не были по-

УЧЕБА — ГЛАВНОЕ

даны, так как староста В. Гусаков сам на лекции не присутствовал. Какой пример дисциплинированности показывают старшекурсники младшим?

На педфаке та же история. Пятый курс спит за счет своей родной лекции по педиатрии: Вовк, Рагозин, Давлетшин, Злыгостева, Тятечкина, Курбатова.

На стоматологическом факультете такие, как Устинов, 346 гр., Иванкина, Одегова, Елфимова, все из 345

гр., Кузякина, 340, Таслимулин, 341 — пропустили лекцию по научному атеизму. А такие студенты, как Воронин (I курс), Таланцев, IV курс (педфак), Чуковитин, I курс, Шестаков и Чукуштанов, V курс лечфака, Будущев, Кочев, IV курс санфака, спокойно спали, когда у них уже начались практические занятия. Итоги рейда обсуждены на заседаниях деканатов, УВК и УПК со всеми вытекающими последствиями. Прогульщикам объявлены выговоры.

Соблюдение учебной дисциплины, посещаемость лекций и практических занятий будут учитываться при заселении в общежитие на будущий год.

В. ЛЕВАДА,
председатель
УВК института.

Родителям

о детях

● Один ребенок в семье больше приносит горя, чем если их много.

● Терпение тренируется при воспитании ребенка, если ты воспитываешь его по-настоящему.

● Ребенок растет и шалости меняются, а взрослые думают, что он хуже становится.

А. НАДЕЖДИН.

● Самая покладистая истина — избитая.

● Выйти из себя можно на любой остановке. Особенно — в часы «пик».

● На редкость здоровой в поликлинике бывает зачастую лишь очередь.

В. СЕРГЕЕВ.

● Если с вас сняли стружку, будьте спокойны: с должности вас пока не снимут.

С. АФАНАСЬЕВ.

ФРАЗЫ

● И среди крепких орешков найдутся пустые.

● Самый приятный цвет лица у плута — красная стыда.

● Больше смеяться над собой — меньше будет смеяться над вами.

● Никогда не откладывай на завтра то, над чем можно посмеяться сегодня.

А. СОЛОМЧЕНКО.